[ 愛心送到家 ]
和信之愛台東行
今年5月我們前往台東拜訪各單位負責人，就約定在中秋節前後將派一組醫護人員來進行衛教活動，期透過本院專業醫療知識的傳遞來彌補學校或社區之不足，讓小朋友有正確醫療知識來保護自己。
 
文 / 林至常 ( 院策部主任 )
 
皓月高掛天際的深夜我們抵達台東火車站，劉校長仍堅持要接我們至飯店，這濃烈的人情味讓人「楸感心」!!於此揭開3日和信之愛與感恩學習之旅的序幕。
  在八八風災後，醫院成立「弱勢團體捐助委員會」，決定以長期方式贊助弱勢團體小朋友的課業輔導、營養伙食，並輔以醫療健康講座、專業醫療資訊的提供，期盼小朋友經由教育、人格薰陶及培養強健體魄來脫離惡劣環境，並邁入正確人生方向，長大成人後能飲水思源回饋鄉里，產生「善的循環」。
醫院財務狀況、同仁的薪資福利也不是好到可以有大筆資金來支持，但這二十年來，承蒙各企業與善心人士捐贈得以成立醫院，且有22萬病人來院提供我們服務的機會,這種種情境讓我們學會以「感恩」的心來思考我們所做所為。
因此，就在那當下，院長毅然決然指示醫院該是回饋社會的時候。這3年來，我有幸參與整個活動，並與多位同仁完成各年度目標，深深感受到雖然我們提供「金錢、物資、醫療資訊」給他們，但我們卻從這些負責人與週遭人士身上學習到「高貴的為人情操」，因此，每回台東行，總讓我的心靈獲得洗滌而有「朝聖」之感。
  今年5月我們前往台東拜訪各單位負責人，就約定在中秋節前後將派一組醫護人員來進行衛教活動，期透過本院專業醫療知識的傳遞來彌補學校或社區之不足，讓小朋友有正確醫療知識來保護自己。
* 台坂國小、豐里國小
由於這些單位中成立體操隊(台坂國小，全校46位學生，男子體操隊11位成員，即幾乎有一半男孩子加入體操隊，其參加全國中小學體操比賽，竟都能攬括一、二名，這與台北市學校係由幾百名學生中挑選一名選手，就可知道這些小朋友多麼『認份』在學習)、足球隊(豐里國小，成立2支隊伍，一隊為比賽型、一隊為趣味型，兼顧了孩童興趣)，校長們特別提出可否請專家來進行『如何預防運動傷害』的衛教講座。
如何預防運動傷害衛教講座
在骨科黃麟智醫師爽朗答應下，讓這次衛教團更顯成效!!黃醫師深入淺出幽默地傳達如何保護自己、如何處理受傷狀況，最後以『老鷹』、『獅子』的照片點出『認識自己』的重要性，老鷹與獅子各憑本事雄霸一方，當小朋友經過一番努力後發現無法像老鷹或獅子一樣有優異表現時，你就不要在那領域一直強迫自己練習，可能有「另一扇窗」等著你打開，以此勉勵小朋友一方面要認真學習，另一方面也要挖掘自己長處，如此人生才能走得長與遠，當你瞄見後座高中臉龐流露出迷惘眼神，直叫人心疼，黃醫師不留痕跡地展露關懷之意真是用心良苦!!
在這兩間學校俯拾間都是「感恩」的故事，在體操隊中有一位皮膚特別白一看就知是「漢人」小朋友，他的父親利用假日特別來關心好動的兒子，是否能適應這單調嚴格的訓練，這位曾先生談及「他是從事藝術工作者，與形形色色人往來，因此有很多機會看盡人世間變化，為人處心積慮佔盡便宜者其人生與事業皆無善終，倒是處處關宏大量與人為善好善樂施者，雖不一定能大富大貴，但最起碼都能一帆風順」，啊，人生就是如此充滿著因果、驚喜與意外。
另飯店老闆陳先生目前為台東縣足球協會主委，他知道很多球員無錢吃早餐，常挨餓練球，因此，飯店免費提供高女足球隊每日豐盛早餐，以維持旺盛體力，數年如一日。指導豐里國小足球隊的劉教練更是長期無支薪地奉獻，他的心願是：「願以熱誠與愛心陪伴您的孩子在足球世界裡找到自信、禮儀、健康、快樂」，主係他長期觀察發現，社區總是有一群好動的青少年帶著國小學生，在放學後及假日期間，於社區遊蕩無所事事，抽煙、偷竊、打架等層出不窮。因此，思考著如何讓這些學生放學後及假日期間有活動可參加，以減少從事不當行為的機會，那辦理什麼的活動，能夠長期的吸引學生，並讓學生有成就感? 
 長期無支薪奉獻感動了學校與家長
於是，劉先生建議請學校籌組足球隊，他願意義務性陪孩子玩足球，足球隊2004年9月21日正式成立。為了帶著這群小精靈在綠色的草地上躍動奔馳，他自掏腰包買餐點給球員，毫無任何酬勞以對，更可貴的是他教導球員不是以贏球為目標，而是更重視「人格」的教育，強調「教孩子玩球、也教孩子學好」，要求小朋友在踢球過程中了解「團隊」的重要，而不是「個人英雄」的呈現。
經三年養成踢進全國第三名，學童已不再無所事事，四處遊蕩，校園設施被破壞的情形不再出現。這種種身教與成果感動了學校與家長，認為「無償奉獻」非待人之道，經學校交涉勉強獲得萬把塊錢薪資，雖聊勝於無但仍難養家糊口，最後飯店提供兼職的工作，讓教練能心無旁鶩地指導學生踢球，今不但培養出好人品球隊也踢出好成績，讓小朋友有自信面對未來。
 
* 關山聖十字架療養院
關山聖十字架療養院原是一家醫院，由於台東醫療環境的變遷，因此，在瑞士籍馬惠仁修女主導下轉型成療養院，這所散發著「『哪裡有需要，我們就該往哪裡去』」的機構，是一群來自德國、奧地利、瑞士之修女們胼手胝足創設的。它是一棟保養很好屋齡約40年的白色建物，內部櫃子的設計可看到那時規劃的用心，如今使用仍很方便，這應證院長所言「我們做任何規劃，都要考慮未來十幾年後的發展，建物是使用百年，尤須用心」。
多位修女獲得「醫療奉獻獎」
一進療養院你會很訝異竟無藥水味(無中央空調，完全採大自然空氣的對流)，窗明几淨，冰箱物品每袋都標上日期且擺設地井然有序，就連污水排水溝都用「ㄩ」塑膠管環繞，避免汙染地下水，為了環保很多報廢品經其巧手處理竟是很好用的衛材，我們一行人感嘆著本院是花錢請JCI專家指導我們如何按規矩行事，而她們是很自然地流露出對任何事物的尊重，這是一種人文素養，所展現出持之以恆的態度，真的就像呼吸一樣自然，就是這份「用心」感動了我們。
護理部許主任提出是否有機會派員來觀摩學習這些修女們的處事精神，讓本院護理人員在照顧病人或處理事務能更加地「貼心與用心」。這裡有多位修女獲得「醫療奉獻獎」，很多媒體爭著想報導她們的事蹟。
只要天父知道就可以了
問及「是不是因有信仰之故，所以會如此地奉獻?」，修女答到「你照顧自己的小孩需要信仰嗎?」，她們皆不願露臉接受訪問，認為「只要天父知道就可以了」。離開時，高院長及行政王主任一直再三地期盼「請黃院長一定要來這裡看看，你一定要告訴他喔!」，看來本院在這些修女眼中似乎與天父畫上等號，這些都是同仁努力、及病人給大家提供服務的成果。
  來到位於大武鄉愛國浦教會，小朋友以天籟般的歌聲與肢體的擺動連唱3首歡迎我們，當下的心坎裡是澎湃與吶喊著『我們還能爲這些小朋友做什麼?』而熱淚盈眶。教會是部落唯一活動中心，教會更扮演課輔、餐點、衛教提供者的角色，在偏遠又資源缺乏的地區，讓伊雅斯牧師身兼數職，實需更多後援來支撐他，否則這些小朋友將面臨困境而無解。
在教堂裡，秋慧助理主任進行「戒檳榔與口腔保健」(牧師發現有小朋友在吃檳榔，希望本院提供醫療資訊讓小朋友能戒除)，細說病變的成因並輔以罹病圖片說明，讓小朋友對吃檳榔所造成傷害留下深刻印象。
另黃醫師更扮起內科醫師角色，講授「高血壓、糖尿病、痛風」，透過白板圖示解說，讓與會家長了解起居不正常所帶來病痛，這些衛教都獲得滿堂彩。此地方最大問題為:台東縣政府今年開始取消學童營養午餐補助款，上半年有16位無法繳納，最後係由莊副院長資助而暫時解決，然下半年問題依舊存在，此外晚上課輔所提供的晚餐，在物價上漲時刻店家希望從30元調漲至35元，在經費有限下，牧師請廠商共體時艱，因此，目前廠商只好變通地提供兩菜並以滷肉飯取代以往主食，孩童每日吃「滷肉飯」，有朝一日恐有營養失衡之慮。
陳爸用心的態度令人為之動容
行政總部設在知本的台東縣教育發展協會(我們習慣稱之建和書屋)，負責人是位陳爸(陳俊朗先生)，他在11個原住民部落分別設置書屋，以提供放學後可以自習、用餐、交誼的地方(在以往想唸書者是在街燈下寫功課，不想讀書者則到處滋事甚至吸毒)，以視如己出的態度來照顧約300名孩童，他將縣政府、學校、家庭等應扮演角色全攬在一身，當訴說小朋友遭遇時是眼中帶淚，這種關注與用心的態度實令人為之動容，怪不得這群孩子稱呼他「陳爸」。他為了提供更好行政支援，有如孟母三遷。
這次他搬入原為『豬圈』區，在其努力規劃下很難看出這原來的面貌，兩個大水池，魚與鵝悠游其中，花木扶疏從外觀看有如民宿，總部有較為寬敞空間，辦公設備排列有序，一間可容納約70人的教室，更讓人驚喜的是有電器化的烹飪設備，扮演中央廚房的功能以提供更有品質的食物給小朋友，甚至也照顧到老年人的午餐(有些家庭是隔代教養，阿公阿婆沒錢吃飯，爲了孩童回家後有家人相陪，陳爸連這些老人生活起居他都考慮這般齊全!!)。
誰來幫這群小朋友?
從其行事風格中你可感受到陳爸是那麼地『真』。在交談中，他提及有些小朋友營養不良，即使書屋提供伙食竟也不吃，只喜歡吃副食，造成發育遲緩，帶去醫院問診與檢查，醫師看沒幾分鐘後就是開藥沒說出是什麼原因，再問下去就是ㄧ副不耐煩狀，上電腦查又查不出是何種藥，眼看小朋友越來越瘦，真是疼在「娘心」。另約有100位學童由於單親、父母行為不正常而造成心理長期不平衡，進而有暴力與自殘傾向，去看醫師都說沒問題，但孩童言行舉止就是不對勁，怎麼辦?。他的內心深處時時刻刻就被這些問題糾扯、衝撞並喊著誰來幫這群小朋友?陳爸甚至說他願帶著這些小朋友北上至本院診斷，看著那雙無助的眼神與為父者欲解決問題的焦慮，何其不忍!! 
 初步我們跟陳爸建議:請其整理資料，讓醫院相關部門妥善討論與評估後，對其較具嚴重性小朋友醫院可安排相關醫師、營養師甚至尋找其他資源一起來協助；此外有關「心理」的問題，醫院將請教王金龍主任是否可以教導書屋志工或老師有關兒童心理輔導課程，讓他們可學以致用來舒緩或了解學童心理深處的問題，甚至未來有需協助之處許主任言「可透過護理部Love社來協調」，就是這樣，我們願意擔任陳爸的後援單位，讓前線作戰的陳爸其背後有很ㄧ群熱血、肩膀夠硬朗的人們可以依賴。 
 * 初鹿國中
第3天來到初鹿國中，卓校長的治學理念、策畫學校發展藍圖的用心都令人欽佩。國ㄧ生未入學前，校長就先進行家庭訪問 (比班導師更深入地認識學生)，在掌握各個新生狀況後他會擬妥一套照護計畫，安排住宿或須課輔甚至其他輔導，讓學生能在正常軌道發展，學校約130位學生，校長能正確叫出每位學生姓名、掌握其在校學習與在家狀況，這些學生私底下跟校長是稱兄道弟，而在正式場合表現就非常彬彬有禮。
和信醫院將與初鹿國中的校史長相左右
「來賓好、來賓早、來賓再見」，不絕於耳，這在其他單位是較少見，讓我們ㄧ行人感受到教育人春風化雨的精髓。
校長帶我們參觀由醫院出資完成的圖書館內部整修工程，牆壁上用大理石刻絡著「誠摯感謝醫療財團法人辜公亮基金會和信治癌中心醫院  啟迪教化、義行典範、莘莘學子、永誌效法  初鹿國中全體師生謹誌  中華民國九十八年十二月二十五日」。看來和信醫院將與初鹿國中的校史長相左右，於此與同仁分享助人的喜樂!!學校在卓校長帶領下，教學環境與成果有長足進步，學生參與校外才藝、體育、課業競賽已常能名列前矛，很難想像以前是學生急著轉學，現在是他校生欲轉來唸書，高中基測成績厡列台東縣倒數第二名，今年已有8位學生成績超過300分(約佔該校國三人數的1/4)，排名大幅上升。
校長告訴我們最近有ㄧ基金會資助學校蓋學生宿舍，施工期廠商說一年，但他從和信醫院經營理念中學到「有效率」的管理，將工程縮短ㄧ半，預計明年開學不久則可落成，可節省數百萬元經費，真是ㄧ位處處在學習、很用心的校長。
進行了三場青少年衛教講座
於此，進行了三場講座分別為「青少女經期衛生的認識」、「青春痘與皮膚的保養」、「預防運動傷害」，在衞教前我們很擔心「青少女經期衛生的認識」是否適合男同學聽講?也跟校長反映我們的困惑，然校長說「不用擔心」，他幽默的開場白化解男女同學間的尷尬，「待會要講的衛教是有關女同學的事，男同學可能認為與你無關，但請想一想未來你會交女朋友甚至成家立業有女兒，你應知道她們每月所遭遇的問題，這樣你才能成為好的男朋友及父親，在座的女生，未來你要挑選男朋友時第一道考題是『請你告訴我市面上有哪三種品牌衛生棉?』，倘若能回答出來，他就可以列為考慮的對象」，此刻男女同學鼓掌叫好!!
麗珠主任在這歡愉的氛圍下，詳細說明卵巢如何排卵、經血產生、如何計算安全期等等，今天這堂課也讓我受益匪淺，看來這知識我若有機會派上用場時只能等到孫女輩了，老婆、女兒「辛苦了，原諒老爸不才！」，另也慶幸著老婆那時沒有問道前述的考題，否則吾家的家譜可能就要改寫了。衛教結束後，我問旁邊男同學「講的如何?」，他說「非常清楚」，「那跟學校比起來如何?」，「那ㄧ章節老師都輕描淡寫地跳過」，看來我們健康教育數十年來沒有什麼改進，本院適時的提供正確醫療資訊，對這些青少年的人生是很有助益的。
 
* 從台北看天下，會失真
結束衛教行程後，下午搭火車返回台北，途中，腦海中不時地翻滾這3天所見所聞之事，陳主委的夫人說道「她的小孩來到台東最大的改變就是『知足』」，每回來到台東後心田的撼動是越來越濃烈，他們的環境皆不寬裕，但都有「夠用就好」、「有多的就給其他需要的單位」的胸襟，有人曾說「從台北看天下，會失真」，的確台北的奢華、自我為中心常常會將人與人間的關懷銷磨殆盡。
快到台北時，秋慧來到我旁邊說道「以後有台東行，ㄧ定要通知她，她覺得現在已有能力來爲這社會做些有意義的事情」，聽了這句話「楸感心」。醫院從事這公益活動即將邁進第4年，非常有幸地有這麼多病友來院給我們機會服務，也因此醫院有能力嘗試著略盡薄棉之力來回饋社會，在這過程中我們ㄧ再學習到「更感恩」、「更謙卑」、「更要多付出」，於此，「弱勢團體捐助委員會」將會更邁力來進行公益活動，不負所託!!　
　本次台東行感謝江芝瑩與相關單位之聯繫與各方面細心的規劃，感謝黃麟智醫師熱心的參與，更讓我們看到鐵漢柔情熱心公益的一面，感謝許麗珠主任、陳秋慧助理主任將講座教材準備地這麼充實，報告時娓娓道來讓小朋友收穫滿滿，有您們同行真好!!謝謝!!(編按：分題由編者加入)
